PRZYKLADOWE ROZWIAZANIA DO ZESTAWU
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Zadanie 1

a) A: FeCl, , B: FeCl; , D: Fe(OH), , E: Fe(OH)s (1 pkt)

b)  4Fe +12HCl +3 0, ____  4FeCls+ 6H,0 (1 pkt)
c) osad barwy zielonej zmienit barwe na brunatng (1pkt)
Zadanie 2

masa uktadu przed reakcjg( m; ) = masa zlewki + masa roztworu kwasu + masa marmuru
=145g+(10x1.18)g+5,6g=319g
masa ukfadu po reakcji (my) = 29,8 g

zmiana masy ukfadu (Am) =31,9 g-29,8 g = 2,1 g = masa wydzielonego CO ,

ze stechiometrii reakcji wynika : 1pkt-metoda

1 mol CaCOs3 1 mol CO, 56¢g 100% 1 pkt- obliczenia
100g — 44g 48g — ¥
X ———— 2]1g y=85,7%

x=4,8 gCaCO;
Odp : marmur zawiera 85,7% weglanu wapnia.

Zadanie 3

a) wykorzystujgc symbole podpowtok podaj konfiguracje elektronowg atomu fosforu w
stanie wzbudzonym.

15[ P*] = 1s%2s%2p®3s'3p33d* (1pkt)
b)z okreslen podanych w nawiasach podkresl te, ktore utworzg zdanie prawdziwe.
- czgsteczka PFs jest (bardziej / mniej) trwata niz czasteczka PFs gdyz ma (wyzsza / nizszg)
energie. (1 pkt)



Zadanie 4

[CI']: [Br] = 1x107™° :5x10™ = 200:1. (1 pkt)

Zadanie 5
a) elektroda dodatnia: 2H,0 —p O, + 4H" +4e 1 pkt
b) elektroda ujemna:  Cd** +2e _—, cd°
Zadanie 6
—_— \
Ncanoz)2 = 2x0,1=0,2 mola =0,2 mola Cd** Q. = 5x40x60= 12000C
2x96500C 1mol Cd** , 0,2 mola - 0,062 mola = 0.138 molaCd**pozost.1 pkt -metoda
12000 C X moli 1pkt-oblicz.
x= 0,062 mola Cd** Crmol (Cd(NO3),) = 0,138:2=0,069 mol/dm?| zjednostka
J
Odp. stezenie Cd(NOs), po elektrolizie wynosi 0,069 mol/dm?
Zadanie 7
T no [mol] An [mol] [ n] (mol)
kwas X - 1,6 X-1,6
alkohol 2 - 1,6 0,4
ester 0 +1,6 1,6
woda 0 +1,6 1,6
1 pkt-metoda
1,6x1,6
0,615 _— e x=12 1pkt-oblicz.
0,4(x—1,6)

Odp: Nalezy uzy¢ 12 moli kwasu 2-fenylopropanowego lub 0,3331527 molja
Zadanie 8

H,O
CH3-CH-COOCH(CH3), + OH W —— CH3;-CH-COO" + CH3-CH-CH; |1 pkt

CsHs CeHs OH



Zadanie 9
a) przyktadowa para: | wzor Il wzor

CHs CH3

cl Br Br Cl

K C,Hs C,Hs /
Y

1 pkt

b) Iwarunek : stereoizomery muszg byé enancjomerami 1pkt

Il warunek : enancjomery muszg by¢ zmieszane w stosunku molowym 1:1

Zadanie 10

a) wigzanie amidowe | rzedowe (1pkt)

b) katody(-) , bo wystepuje w postaci kationu  (1pkt)
Zadanie 11

a) H,N-CH-COOH + H'™ +CI *NH3-CH-COOH + CI 1 pkt

_—
CH,-OH H,OH

b) np. H,N-CH-CONH-CH-CONH-CH-COOH

CH,0H CH,OH CH,SH 1 pkt
Zadanie 12
-probdéwka 1 ---- wytwarza sie osad barwy ceglastej \ 4 popr.-2pkt
-probdéwka 2 ------- osad roztwarza sie i powstaje roztwor barwy szafirowej > 3,2popr.-1pkt
-probowka 3------ biatko $cina sie i powstaje ciemnofioletowe zabarwienie
- probdéwka 4 ----- osad roztworzyt sie i roztwor przyjat barwe niebieska




Zadanie 13

2CH3COOH + CU(OH)Z _— (CH3COO )ZCu + 2H,0 (1 pkt)
Zadanie 14
a ) redukcyjne |, bo sie utlenia( CHO—COOH/ C' » ")  (1pkt)
b) COOH )
H —— OH
HO —— H > 1pkt
H - OH
H - OH
J
CH,OH
Zadanie 15
substancja Wzér grupy Nazwa grupy
fruktoza -OH,, kilka przy grupa hydroksylowa
sgsiednich atomach
wegla
biatko -CONH-, w tancuchu Wigzanie
polipeptydowym peptydowe/amidowe Il
rzedowe

poprawne uzupetnienie jednego wiersza --- 1 pkt

poprawne uzupetnienie dwéch wierszy ----- 2 pkt

Zadanie 16

utlenianie: CH;-C H-COOH ——»

OH
redukcja :

Rédwnanie reakgcji:

5CH3-CH-COOH + 2MnO4 +6H" ——» 5 CHg—\C\—COOH

H

o

MnO, +5e +8H" ——— Mn** +4H,0

CH3-|C|-COOH +2e +2H" ‘ X5

‘XZ

0

\

J

(1pkt)

2pkt

+2Mn?* + 8H,0



Zadanie 17

a) jon manganianowy(VIl)

b) z fioletowego/rézowego na bezbarwny

Zadanie 18

-rownanie 1: Cu +CL,

-rownanie 2: CuCl,

-réwnanie 3: Cu(OH); +2KOH ——

Zadanie 19

a) 4s’3d?

(1pkt)

— CuCl,

1 pkt
\
1pkt za
+ 2KOH ——» Cu(OH), + 2KCI ’ kazde
K>[Cu(OH),] rownanie

b) trwalszy jest jon E**, gdyz jego konfiguracja jest konfiguracja gazu szlachetnego (1pkt)

wzor estru : H-COOC(CHs)s (1pkt)

(]
'

Zadanie 20
N
Liczba kwantowa Elektron 1 Elektron 2
n 3 3
| 2 2 - 1pkt
m -2 -1
ms 1/2 1/2 J
Zadanie 21
kwasowe zasadowe amfoteryczne
HBr, P,O1g, SiO,, CaH,, Na,0,, CrO, CH,(NH,)-COOH,
NO,, CH3;0OH Mg(OH),, NH,CHs Zn0, Cr(OH);
N -/
V
3 x1 pkt
Zadanie 22

rownanie 1 : H-COOC(CH3); + HO ————— & HCOOH + (CHs)3C(OH) (1pkt)

rownanie 2: HCOOH

+ AgZO(r-r amoniaku)

5

temp.

———3% (CO, +2Ag + H,0 (1pkt)



Zadanie 23

Uktadamy cykl termochemiczny pozwalajacy na wyznaczenie wartosci AH gydrogenacii propynu s

zapisujemy rownanie wykorzystujgc prawo Hessa.

stan koncowy

C2HRIQ\

3AH2+ 4AH4
—

stan poczatkowy AH,C
CaHarer + 2Hs(0 >
AHl0 2AH4O
3C0,y +2 H .0+ 2H;0q 3AH 4| 3COw +4H:0(
Réwnanie:

AH® - AHSL + 3AH,°+ 4AH.°+ 3AH5° - 2AH,Y - AHL°

AHY = AHS® - 3AH,° - 3AH5° - 2AHL + AHLC

AH<

3C(s) + 4H2(g)

=0

Po podstawieniu wielkos$ci otrzymujemy wynik : - 6,6 kJ/mol CzH,

Przy ocenie punktujemy : 1pkt za metode a drugi punkt za wynik z jednostka.

Zadanie 24

a) na podstawie obserwacji i wyciggnietych wnioskdw uzupetnij ponizszg tabele:

Nazwa substancji

Odczyn roztworu

metanoamina zasadowy
kwas hydroksyoctowy kwasowy
N—
—

1 pkt za 2 dobrze wypetnione rubryki

b) zapisz w formie jonowe] skroconej réwnania reakcji Swiadczgce o odczynie badanych

roztworow:
probdéwka nr 1 CHs;NH, +H,0

probéwka nr 2 AH

CH,-COOH,___ H20
> OH

—— CH3NHs" + OH’

«—

$H2-c000‘ +H"

1pkt




Zadanie 25
a) 3Ti*" + Al — 3Ti*" + AP o 1 pkt za kazdy podpunkt
b) SEM = 0,1-(-1,66) = 1,67V

Zadanie 26
[ anoda(-)] Pt|H, H* ’Ti4 Tt T [katoda(+)] (1pkt)

Zadanie 27 0

Réwnanie 1 : CH——CH + CH3;COOH —»CH3-(// (1pkt)

- CH—=CH,
Réwnanie 2 : n CH,— CH-OCOCH; — H, —CH (1pkt)
OCOCH;|n

Zadanie 28

1.P 2.F 3F (1pkt)

Zdanie 29
a) nie zmieni sie
b) zmaleje pkt
c) wzrosnie
Zadanie 30
a) wykres | dotyczy reakcji : 3,5,6 }1 pkt
b) wykres Il dotyczy reakcji : 1,2,4

Zadanie 31
A
energia Narysowanie wykresu wraz z
oznaczeniami tgcznie - 1pkt
=
B, —-n- -
bieg reakcji

»



Zadanie 32 a)

Nr Zalezno$¢ pomiedzy H i OH
probowki
1. H" = OW
2. H* < OH
3. H* < OH
4 H* > OH
b)
Nr Zabarwienie papierka
probowki
1. 20tte
2. zielono-niebieskie
3. zielono-niebieskie
4 czerwone

c) probowka 3

probéwka 4
Zadanie 33

56 2

X + D ——> Co + n

26 1

X =Fe

1pkt

1pkt

s + 2H,0 <5 + 20H

1 pkt

Pb* + 2H,0 ——Pb(OH), + 2H"

57 1

27 0

1 pkt



